

专家解读为何除夕不再是法定假日 除夕单位通常放假，这是“隐性福利”

11日，2014年部分节假日安排公布。与此前执行的休假方案相比，新休假方案最大的不同是除夕不再是法定假日，春节长假从大年初一到初七；不再实行拼假式的小长假，因此今年元旦将只休一天。假日总量与之前没有变化，均为11天。放假新方案与之前网络调查问卷中的方案C更贴近。

【专家解读】

1.为何基于方案C微调？

尊重民意，但没有照搬

11月27日至12月2日，国家假日办联合多家网站发布A、B、C三套休假方案。数据显示，有312万余名网友参与问卷调查，三套方案中只有方案C获得半数以上支持。这套方案保留春节和国庆两个7天调休长假，放假新方案显然与方案C更贴近。

中国社会科学院旅游研究中心特约研究员刘思敏认为，此次出台的假日调整方案，是在现有条件下最好的一个选择：“理性的安排，结果接近最佳，这是对民意的尊重。”刘思敏所说的民意指在假日总数没有增加的情况下，保留春节、“十一”长假是最受公众追捧的方案，这从网络问卷上可见一斑。

刘思敏表示，网络调查并非最科学的方式，却是最接近民意的方式，“如果照搬方案C的话是不严肃的，因此我们才看到现在公布的方案是基于方案C的微调方案。”

2.为什么除夕不再是法定假日？

除夕不放假是“隐性福利”

在谈到除夕不再是法定假日问题时，刘思敏表示，这体现了两层面的含义：首先是回归传统，2007年以前，春

节假期都是从初一开始，老百姓所说的过年也是从初一到正月十五，因此把春节假期放到从初一开始更符合公众过年的感受，大家会觉得在家待的时间更长一些。其次，从各单位实际放假情况来看，如果从初一开始放，很多单位其实从大年三十下午就开始放假了，员工该买年货的买年货，该赶火车的赶火车，单位通常不会那么刻板，“在这种放假模式下，除夕实际上已经成为一种‘隐性福利’。但如果把春节长假从除夕开始放，那么这种‘隐性福利’将消失。”

【人物专访】

当年除夕放假首倡者蔡继明：

“我不太赞成又改回初一”

2007年，清华大学成立假日改革课题组，清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明是这个课题组的负责人。当年，清华大学假日改革课题组提出，落实带薪休假，取消“十一”黄金周，增加春节黄金周，将除夕设立为法定假日。课题组的建议后来被采纳了一半：带薪休假政策开始研究落实，2008年开始，春节放假的时间由初一提前到了除夕。

11日晚，蔡继明在接受记者采访时表示：“我还是不太赞成把春节放假时间从除夕又改回初一，当年把春节放假时间点改成除夕时，主要就是考虑到除夕是民俗节日，如果当天不放假的话，很多民俗活动不好开展，千家

万户的年夜饭也不好准备。”

在谈到新的休假方案为何把除夕挪出长假时，蔡继明分析，如果从初一放假，那么公众有可能享受到七天半甚至八天的春节假期，这主要是因为不少企业自发地将除夕视为放假日，允许职工提前回家。

【网友评论】

异地上班网友求老板除夕“开恩”

2014年春节假期从初一开始，这让不少在异地上班的网友有些黯然：“辛苦一年，就等着除夕和阔别已久的家人团聚呢”、“我不想在火车上看春晚”、“除夕上班，那除夕夜得在路上了。不能在家吃团圆饺子了，不能看联欢晚会了，不能陪父母贴春联放鞭炮了。”

【老板发声】

360公司董事长承诺除夕会放假

在不少网友猜测自己所在的公司能否除夕下午提前放假之时，360公司董事长周鸿祎11日晚率先在微博表态：“春节是全家欢聚的日子，360公司员工来自五湖四海，过年盼回家。我还是希望除夕夜员工都能陪家人。我决定除夕当天360公司放假一天。”这条微博发布不到1个小时，就被转发2000多次。网友评论，希望自己的老板也“学着点”。
(据《北京晨报》)

大智若“渔”
时尚火锅
各种鱼类均
吃一斤送一斤



地址：淇河路中段网通大厦对面（原澳门金汤豆捞） 电话：3215888

南湾湖酒店
打造消费者自己的“家庭厨房”
特色老鸭汤吃一锅送一锅

来酒店就餐，每个包间均赠送价值368元的精美玉锅一个

充值优惠

1. 充值1000元送300元现金；
2. 充值3000元送1000元现金；
3. 充值5000元送2000元现金；
4. 充值10000元送5000元现金。

地址：淇滨区淇滨大道与华山路交叉口西南角
电话：0392-3338888 2189999

宏光灯笼厂

- 制作花灯
- 维修花灯
- 租售花灯
- 喜庆灯笼
- 广告灯笼

电话：2153988 15303920313
地址：浚县产业集聚区 网址：www.denglongchang.net

BEST百得 中国驰名商标
橱柜电器

2013年最后一次巨惠 12月21日9:30~15:30

6小时终极采购
冷凝数码恒温热水器1998元
进店有礼 订单礼更多

四季青国际家居广场B座二楼10号
联系电话：13303920750 3226182

扬子地板
YANGZI FLOOR

2014元旦
收官大决战 12.13-13

五重大礼包

地址：淇滨区四季青国际家居广场B座3楼8号 8919709

鹤壁市德祥园饭店

做最有良心的餐饮企业，
努力打造鹤壁市绿色餐饮第一品牌！
到德祥园饭店 品味北风味

特色菜：芥末粉皮、魏都鸡鸭、
炸血糕、粉浆饭、
熘鱼蛋、羊肉包子

地址：淇滨区兴鹤大街北段福源小区东门南侧
电话：0392-3218999 18203920156
消费满100元 送10元优惠券

华帝大事件
突破价格底线！价低惊人！

跨越2013大动作
全城关注：11月23日~12月15日
华帝橱柜 抽油烟机 灶具 热水器 消毒柜 净水器

市内各华帝店均有销售 电话：3383111 3352111

信阳鸡公山泉碧陆鹤壁
开业巨惠，免费品尝

桶装水精装版，专桶专标专量
4.5加仑 3加仑 5加仑
信阳南湾山泉，国家一级
品质保证，独家专营

送水热线：3616003 15839297033

顺辉陶瓷 中国驰名商标
发出“好声音”

2014咱们结婚吧！

顺辉陶瓷
年末美丽千万大放“嫁”

电话：6919658（淇水百合）6919638（四季青）2620966（山城区）
15517898787 13939283329